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【練習問題１】 

 

① 期首   ② 期末   ③ 簿記   ④ 期中   ⑤ 前期   ⑥ 次期 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第１章（章末問題解答） 
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【練習問題２】 

 

（１） ７，５００  円 

 

 

（２） ５，５００  円 

 

 

（３） １，５００  円 

 

 

（４） 

 

 

 

 

              現金 １，０００     借入金      ４，０００ 

              商品 １，５００     買掛金      １，５００ 

              備品 ２，０００     資本金      １，５００ 

              建物 ３，０００     繰越利益剰余金    ５００ 

                 ７，５００              ７，５００ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

貸借対照表 （貸方） （借方） 

第２章（章末問題解答） 
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【練習問題３】 

１ 

（１） ７，０００  円 

（２） ６，３００  円 

（３）   ７００  円 

（４）           

 

                                                 

給  料   ３，０００    商品売買益    ５，０００ 

          広 告 料※    １，０００    受取手数料    １，５００ 

          雑  費   ２，０００    受取利息       ５００ 

          支払利息       ３００ 

          当期純利益    ７００ 

                 ７，０００             ７，０００ 

 

※「広告料」は「広告宣伝費」と解答しても正解となります 

 

２ 

 

 

３ 

（１） 

 

 

給  料  ４，０００    商品売買益    ５，５００ 

           旅費交通費   ５００    受取手数料    １，３００ 

           支払利息    ３００    受取家賃     １，５００ 

           当期純利益 ３，５００ 

                 ８，３００             ８，３００ 

 

 

 

期首資本 期末資産 期末負債 期末資本 収益総額 費用総額 純損益

（１） 3,000 6,000 2,000 4,000 5,000 4,000 1,000

（２） 5,000 10,000 3,000 7,000 8,500 6,500 2,000

（３） 4,500 7,500 4,000 3,500 4,200 5,200 -1,000

A: B: C:

D: E: F:

G: H: I:

損益計算書 （貸方） （借方） 

損益計算書 （貸方） （借方） 

第３章（章末問題解答） 
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（２） 

 

 

             現 金 ３，５００     買掛金      ２，５００ 

             売掛金 １，５００     借入金      １，４００ 

             商 品 ３，０００     資本金      ３，１００ 

             備 品 ３，０００     繰越利益剰余金  ４，０００ 

                １１，０００             １１，０００ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

貸借対照表 （貸方） （借方） 



5 

 

 

 

 

１ 

 

 

２ 

①従業員の雇用契約の締結  ②得意先との商談  ③店舗の賃貸借契約の締結  ④商品売買契約の締結      

 

３ 

 

 借方要素 貸方要素 

例示 資産（商品）の増加 資産（現金）の減少 

① 資産（現金）の増加 資本（資本金）の増加 

② 資産（商品）の増加 負債（買掛金）の増加 

③ 資産（備品）の増加 資産（現金）の減少 

④ 資産（売掛金）の増加 

 

資産（商品）の減少 

収益（商品売買益）の発生 

⑤ 資産（現金）の増加 負債（借入金）の増加 

⑥ 費用（給料）の発生 資産（現金）の減少 

⑦ 資産（現金）の増加 

資産（売掛金）の増加 

資産（商品）の減少 

収益（商品売買益）の発生 

⑧ 負債（借入金）の減少 

費用（支払利息）の発生 

資産（現金）の減少 

 

 

 

 

 

日付 金額 日付 金額

6/1 40,000 6/2 20,000

6/3 25,000 6/4 10,000

（２）

日付 金額 日付 金額

7/2 35,000 7/1 50,000

7/4 21,000 7/3 12,000

（借方）　　　　　　　　現　　　金　　　　　　　　（貸方）

（借方）　　　　　　　　　借入金　　　　　　　　　（貸方）

第４章（章末問題解答） 
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【練習問題５】 

１ 

（１） 仕訳帳    （２）  総勘定元帳       

 

２ 

 

※なお，上記仕訳は全て仕訳帳の１ページ目に記載されているものとする。 

 

 

 

 

 

 

 

 

借方 金額 貸方 金額

５／１ 現金 100,000 資本金 100,000

５／３ 備品 4,000 現金 4,000

５／６ 商品 15,000 買掛金 15,000

５／８
現金

売掛金

10,000

4,000

商品

商品売買益

10,000

4,000

５／１０ 商品 10,000 現金 10,000

５／１5 現金 2,000 受取手数料 2,000

５／１９ 現金 5,000 借入金 5,000

５／２２ 商品 12,000
現金

買掛金

6,000

6,000

５／２５ 給料 12,000 現金 12,000

５／２７ 支払利息 100 現金 100

５／２９ 買掛金 10,000 現金 10,000

５／３１ 現金 2,000 売掛金 2,000

第５章（章末問題解答） 
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３ 

 

摘       要
仕
丁

借     方 摘       要
仕
丁

貸     方

5 1 資本金 1 100,000 5 3 備品 1 4,000

8 諸口 〃 10,000 10 商品 〃 10,000

15 受取手数料 〃 2,000 22 商品 〃 6,000

19 借入金 〃 5,000 25 給料 〃 12,000

31 売掛金 〃 2,000 27 支払利息 〃 100

29 買掛金 〃 10,000

摘       要
仕
丁

借     方 摘       要
仕
丁

貸     方

5 8 諸口 1 4,000 5 31 現金 1 2,000

Ｘ１年 Ｘ１年

売掛金

総　勘　定　元　帳
現　　　　　　　　金

Ｘ１年 Ｘ１年
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摘       要
仕
丁

借     方 摘       要
仕
丁

貸     方

5 6 買掛金 1 15,000 5 8 諸口 1 10,000

10 現金 〃 10,000

22 諸口 〃 12,000

摘       要
仕
丁

借     方 摘       要
仕
丁

貸     方

5 3 現金 1 4,000

摘       要
仕
丁

借     方 摘       要
仕
丁

貸     方

5 29 現金 1 10,000 5 6 商品 1 15,000

22 商品 〃 6,000

摘       要
仕
丁

借     方 摘       要
仕
丁

貸     方

5 19 現金 1 5,000

摘       要
仕
丁

借     方 摘       要
仕
丁

貸     方

5 1 現金 1 100,000

摘       要
仕
丁

借     方 摘       要
仕
丁

貸     方

5 8 諸口 1 4,000

摘       要
仕
丁

借     方 摘       要
仕
丁

貸     方

5 15 現金 1 2,000

摘       要
仕
丁

借     方 摘       要
仕
丁

貸     方

5 25 現金 1 12,000

摘       要
仕
丁

借     方 摘       要
仕
丁

貸     方

5 27 現金 1 100

Ｘ１年 Ｘ１年

支払利息

Ｘ１年 Ｘ１年

給料

Ｘ１年 Ｘ１年

資本金

Ｘ１年 Ｘ１年

商品売買益

Ｘ１年 Ｘ１年

受取手数料

Ｘ１年 Ｘ１年

借入金

商　品

Ｘ１年 Ｘ１年

備　品

Ｘ１年 Ｘ１年

買掛金

Ｘ１年 Ｘ１年
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【練習問題６】 

１  

 

 

借 方 勘 定 科 目 貸 方
1,330 現 金 375

200 売 掛 金 100
400 商 品 300
100 買 掛 金 150

資 本 金 800
繰越利益剰余金 200
商 品 売 買 益 130

20 給 料
5 雑 費

2,055 2,055

借 方 勘 定 科 目 貸 方
955 現 金
100 売 掛 金
100 商 品

買 掛 金 50
資 本 金 800
繰越利益剰余金 200
商 品 売 買 益 130

20 給 料
5 雑 費

1,180 1,180

合 計 試 算 表
X１年１２月３１日

残 高 試 算 表
X１年１２月３１日

第６章（章末問題解答） 
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２ 

 

 

 

 

 

 

 

 

残  高 合  計 合  計 残  高
955 1,330 現 金 375
100 200 売 掛 金 100
100 400 商 品 300

100 買 掛 金 150 50
資 本 金 800 800
繰 越 利 益 剰 余 金 200 200
商 品 売 買 益 130 130

20 20 給 料
5 5 雑 費

1,180 2,055 2,055 1,180

合 計 残 高 試 算 表
X１年１２月３１日

借     方 勘 定 科 目 貸     方

借 方 貸 方 借 方 貸 方 借 方 貸 方

現 金 955 955

売 掛 金 100 100

商 品 100 100

買 掛 金 50 50

資 本 金 800 800

繰 越 利 益 剰 余 金 200 200

商 品 売 買 益 130 130

給 料 20 20

雑 費 5 5

当 期 純 〔 利 益 〕 105 105

1,180 1,180 130 130 1,155 1,155

精  算  表

勘定科目
残高試算表 損 益 計 算 書 貸 借 対 照 表
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３ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

借 方 貸 方 借 方 貸 方 借 方 貸 方

現 金 86,000 86,000

売 掛 金 25,000 25,000

商 品 20,000 20,000

備 品 12,000 12,000

買 掛 金 55,000 55,000

資 本 金 50,000 50,000

繰 越 利 益 剰 余 金 15,000 15,000

商 品 売 買 益 25,000 25,000

受 取 手 数 料 2,800 2,800

広 告 宣 伝 費 800 800

支 払 家 賃 2,000 2,000

給 料 500 500

消 耗 品 費 1,500 1,500

当 期 純 〔 利 益 〕 23,000 23,000

147,800 147,800 27,800 27,800 143,000 143,000

精  算  表

勘定科目
残高試算表 損 益 計 算 書 貸 借 対 照 表
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【練習問題７】 

（１）、（２）および（４）の解答用紙 

（１）以下のうち損益勘定、収益および費用に属する勘定を参照してください。 

（２）以下のうち「繰越利益剰余金」の勘定を参照してください。 

（４）以下のうち資産、負債および資本金に属する勘定を参照してください。 

 

 

 

摘       要 借     方 摘       要 貸     方

3 31 雑費 40 3 31 受取手数料 50

3 31 給料 200 3 31 商品売買益 500

3 31 支払利息 100

3 31 繰越利益剰余金 210

550 550

損　　　益

Ｘ１年 Ｘ１年

摘       要 借     方 摘       要 貸     方

9,950 3,240

3 31 次期繰越 6,710

9,950 9,950

4 1 前期繰越 6,710

摘       要 借     方 摘       要 貸     方

1,500 1,000

3 31 次期繰越 500

1,500 1,500

4 1 前期繰越 500

売掛金

現　　　金

Ｘ１年 Ｘ１年

Ｘ１年 Ｘ１年

第７章（章末問題解答） 
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摘       要 借     方 摘       要 貸     方

3,000 1,000

3 31 次期繰越 2,000

3,000 3,000

4 1 前期繰越 2,000

摘       要 借     方 摘       要 貸     方

1,000 3 31 次期繰越 1,000

4 1 前期繰越 1,000

摘       要 借     方 摘       要 貸     方

10,000 3 31 次期繰越 10,000

4 1 前期繰越 10,000

摘       要 借     方 摘       要 貸     方

2,000 3,000

3 31 次期繰越 1,000

3,000 3,000

4 1 前期繰越 1,000

商　　品

Ｘ１年 Ｘ１年

備　　品

Ｘ１年 Ｘ１年

建　　物

Ｘ１年 Ｘ１年

買掛金

Ｘ１年 Ｘ１年
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摘       要 借     方 摘       要 貸     方

3 31 次期繰越 3,000 3,000

4 1 前期繰越 3,000

摘       要 借     方 摘       要 貸     方

3 31 次期繰越 1,210 1,000

3 31 損益 210

1,210 1,210

4 1 前期繰越 1,210

摘       要 借     方 摘       要 貸     方

3 31 次期繰越 15,000 15,000

4 1 前期繰越 15,000

借入金

Ｘ１年 Ｘ１年

繰越利益剰余金

Ｘ１年 Ｘ１年

資本金

Ｘ１年 Ｘ１年
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摘       要 借     方 摘       要 貸     方

3 31 損益 50 50

摘       要 借     方 摘       要 貸     方

3 31 損益 500 500

摘       要 借     方 摘       要 貸     方

40 3 31 損益 40

摘       要 借     方 摘       要 貸     方

200 3 31 損益 200

摘       要 借     方 摘       要 貸     方

100 3 31 損益 100

商品売買益

受取手数料

Ｘ１年 Ｘ１年

Ｘ１年 Ｘ１年

雑　　　費

Ｘ１年 Ｘ１年

給　　　料

Ｘ１年 Ｘ１年

支払利息

Ｘ１年 Ｘ１年
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（３） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日付 借方 金額 貸方 金額

3/31
商品売買益

受取手数料

500

50
損益 550

3/31 損益 340

雑費

給料

支払利息

40

200

100

3/31 損益 210 繰越利益剰余金 210
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【練習問題８】 

１． 

 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

6/3 商 品 80,000 現 金 80,000 

8 現 金 32,000 売 掛 金 32,000 

 15  現 金 

売 掛 金 

35,000 

25,000 

商 品 

商 品 売 買 益 

45,000 

15,000 

 25 給 料 20,000 現 金 20,000 

  

現金出納帳 

Ｘ１年 摘   要 収  入 支  出 残  高 

6 1 前月繰越 120,000   120,000 

  3 広島株式会社より商品仕入   80,000 40,000 

  8 鹿児島株式会社より売掛金回収 32,000   72,000 

  15 熊本株式会社へ商品売上 35,000         107,000 

  25 給料支払い  20,000 87,000  

 30 次月繰越  87,000  

   187,000 187,000  

７ １ 前月繰越 87,000  87,000 

 

２． 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

(1) 現 金 6,000 現 金 過 不 足 6,000 

(2) 現 金 過 不 足 6,000 売 掛 金 6,000 

(3)  現 金 過 不 足 5,000 現 金 5,000 

(4) 商 品 3,500 現 金 過 不 足 3,500 

(5) 雑 損 1,500 現 金 過 不 足 1,500 

 

 

 

 

 

 

 

第８章（章末問題解答） 
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３． 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

12/1 当 座 預 金 50,000 現 金 50,000 

5 商 品 30,000 当 座 預 金 30,000 

 12  当 座 預 金 45,000 売 掛 金 45,000 

 20 買 掛 金 80,000 当 座 預 金 80,000 

 31 当 座 預 金 15,000 当  座  借  越 15,000 

 

４． 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

(1) 普通預金 A 銀行 300,000 現 金 300,000 

(2) 当座預金 B 銀行 500,000 現 金 500,000 

(3) 
当座預金 B 銀行 

支 払 手 数 料 

150,000 

300 
普通預金 A銀行 150,300 

 

５．  

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

6/1 小 口 現 金 40,000 当 座 預 金 40,000 

30 旅 費 交 通 費 

消 耗 品 費 

雑 費 

25,000 

8,000 

2,800 

小 口 現 金 35,800 

小 口 現 金 35,800 当 座 預 金 35,800 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



19 

 

 

 

 

【練習問題９】 

 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

（1） 仕 入 1 , 0 0 0 当 座 預 金 1 , 0 0 0 

（2） 売 掛 金 1 , 5 0 0 売 上 1 , 5 0 0 

（3） 仕 入 

繰 越 商 品 

1 0 , 0 0 0 

4 0 , 0 0 0 

繰 越 商 品 

仕 入 

1 0 , 0 0 0 

4 0 , 0 0 0 

（4） 仕 入 

繰 越 商 品 

3 0 , 0 0 0 

2 0 , 0 0 0 

繰 越 商 品 

仕 入 

3 0 , 0 0 0 

2 0 , 0 0 0 

 

 

（5） 
売上原価 売上総利益 

165,000 135,000 

※以下のそれぞれの式に数字を当てはめて売上原価及び売上総利益を計算する。 

 期首商品棚卸高 ＋ 仕入高 −  期末商品棚卸高 ＝ 売上原価 

￥35,000 + \150,000 − \20,000 ＝ \165,000 

売上高 −  売上原価 ＝ 売上総利益 

\300,000 − \165,000 ＝ \135,000 

 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

（6） 仕 入 3 1 , 0 0 0 買 掛 金 

現 金 

3 0 , 0 0 0 

1 , 0 0 0 

（7） 売 掛 金 

発 送 費 

5 0 , 0 0 0 

3 , 0 0 0 

売 上 

現 金 

5 0 , 0 0 0 

3 , 0 0 0 

（8） 売 掛 金 7 5 , 5 0 0 売 上 

現 金 

7 0 , 0 0 0 

5 , 5 0 0 

（9） 現     金 

立 替 金 

6 0 , 0 0 0 

2 , 0 0 0 

売 上 

現 金 

6 0 , 0 0 0 

2 , 0 0 0 

（10） 買 掛 金 5 , 0 0 0 仕 入 5 , 0 0 0 

（11） 売 上 7 0 , 0 0 0 売 掛 金 7 0 , 0 0 0 

 

 

 

 

 

 

第９章（章末問題解答） 
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2 

仕   入   帳 

×5年 摘        要 内 訳 金 額 

8 2 静岡商店             掛け   

  A 商品 10 個 ＠¥10 100  

  B 商品 20 個 ＠¥15 300 400 

 15 神奈川商店            現金   

  B 商品 15 個 ＠¥16  240 

 30 静岡商店           掛け返品   

  A 商品 1個 ＠¥10  10 

 31 総 仕 入 高  640 

 〃 仕 入 返 品 高  10 

  純 仕 入 高  630 

 

 

3 

売  上  帳 

×5年 摘        要 内 訳 金 額 

5 8 秋田商店             掛け   

  A 商品 20 個 ＠¥18 360  

  B 商品 10 個 ＠¥30 300 660 

 17 岩手商店             現金   

  C 商品 10 個 ＠¥50  500 

 24 秋田商店           掛け返品   

  B 商品 1 個 ＠¥30  30 

 31 総 売 上 高  1,160 

 〃 売 上 返 品 高  30 

  純 売 上 高  1,130 
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4（1）先入先出法 

商 品 有 高 帳 

A 商品 

×６年 摘 要 

 

受   入 払   出 残   高 

数量 単価 金額 数量 単価 金額 数量 単価 金額 

11 1 前月繰越 10 100 1,000    10 100 1,000 

 8 仕  入 20 130 2,600    10 100 1,000 

         20 130 2,600 

 13 売    上    10 100 1,000    

      5 130 650 15 130 1,950 

 17 仕  入 30 105 3,150    15 130 1,950 

         30 105 3,150 

 27 売  上    15 130 1,950    

      10 105 1,050 20 105 2,100 

 30 次月繰越    20 105 2,100    

   60  6,750 60  6,750    

12 1 前月繰越 20 105 2,100    20 105 2,100 

 

※商品を売り上げた際に売価ではなく、原価を使用する点に注意してください。 

 

（2）移動平均法 

商 品 有 高 帳 

A 商品 

×６年 摘 要 

 

受   入 払   出 残   高 

数量 単価 金額 数量 単価 金額 数量 単価 金額 

11 1 前月繰越 10 100 1,000    10 100 1,000 

 8 仕  入 20 130 2,600    30 120 3,600 

 13 売    上    15 120 1,800 15 120 1,800 

 17 仕  入 30 105 3,150    45 110 4,950 

 27 売  上    25 110 2,750 20 110 2,200 

 30 次月繰越    20 110 2,200    

   60  6,750 60  6,750    

12 1 前月繰越 20 110 2,200    20 110 2,200 

 

11月 8 日の平均単価\120＝
¥1,000+¥2,600

10 個+20 個
  11月 17 日の平均単価\110=

¥1,800+¥3,150

15 個+30 個
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【練習問題 10】 

練習問題 10‐1 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

(1) 仕 入 122,000 買 掛 金 

現 金 

120,000 

2,000 

(2) 売 掛 金 

発 送 費 

80,000 

1,500 

売 上 

現 金 

80,000 

1,500 

(3)  買 掛 金 120,000 当 座 預 金 120,000 

(4) 売 上 10,000 売 掛 金 10,000 

(5) 現 金 70,000 売 掛 金 70,000 

 

 

練習問題 10‐2 

仕訳 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

4/1 仕 訳 な し    

2 仕 入 400,000 買 掛 金 400,000 

4 売 掛 金 380,000 売 上 380,000 

5 現 金 

売 掛 金 

200,000 

400,000 

売 上 600,000 

7 売 上 30,000 売 掛 金 30,000 

9 仕 入 700,000 買 掛 金 700,000 

11 買 掛 金 100,000 仕 入 100,000 

14 現 金 350,000 売 掛 金 350,000 

16 仕 入 800,000 買 掛 金 800,000 

19 売 掛 金 500,000 売 上 500,000 

20 当 座 預 金 700,000 売 掛 金 700,000 

25 買 掛 金 1,500,000 当 座 預 金 1,500,000 

 

 

 

 

 

 

 

 

第１０章（章末問題解答） 
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総 勘 定 元 帳 

売 掛 金 

4/1 前 月 繰 越 180,000 4/7 売 上 30,000 

4 売 上 380,000 14 現 金 350,000 

5 売 上 400,000 20 当 座 預 金 700,000 

19 売 上 500,000  現 金 150,000 

 

買 掛 金 

4/11 仕 入 100,000 4/1 前 月 繰 越 220,000 

25 当 座 預 金 1,500,000 2 仕 入 400,000 

   9 仕 入 700,000 

   16 仕 入 800,000 

 

売 掛 金 元 帳 

株式会社佐賀商事 

☓1年 摘 要 借 方 貸 方 借または貸 残 高 

4 1 前 月 繰 越 80,000  借 80,000 

 4 売 上 380,000  〃 460,000 

 7 返 品   30,000 〃 430,000 

 14 入 金  350,000 〃 80,000 

 30 次 月 繰 越  80,000   

   460,000 460,000   

5 1 前 月 繰 越 80,000  借 80,000 

 

株式会社大分商事 

☓1年 摘 要 借 方 貸 方 借または貸 残 高 

4 1 前 月 繰 越 100,000  借 100,000 

 5 売 上 400,000  〃 500,000 

 19 売 上 500,000  〃 1,000,000 

 20 入 金  700,000 〃 300,000 

 30 次 月 繰 越  300,000   

   1,000,000 1,000,000   

5 1 前 月 繰 越 300,000  借 300,000 
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買 掛 金 元 帳 

株式会社京都商事 

☓1年 摘 要 借 方 貸 方 借または貸 残 高 

4 1 前 月 繰 越  100,000 貸 100,000 

 2 仕 入  400,000 〃 500,000 

 16 仕 入  800,000 〃 1,300,000 

 25 支 払  1,000,000  〃 300,000 

 30 次 月 繰 越 300,000    

   1,300,000 1,300,000   

5 1 前 月 繰 越  300,000 貸 300,000 

 

株式会社兵庫商事 

☓1年 摘 要 借 方 貸 方 借または貸 残 高 

4 1 前 月 繰 越  120,000 貸 120,000 

 9 仕 入   700,000 〃 820,000 

 11 返 品 100,000  〃 720,000 

 25 支 払  500,000  〃 220,000 

 30 次 月 繰 越 220,000    

   820,000 820,000   

5 1 前 月 繰 越  220,000 貸 220,000 

 

売 掛 金 明 細 表 買 掛 金 明 細 表 

 4 月 1日  4 月 30 日  4 月 1日  4 月 30 日 

株式会社佐賀商事 ￥ 80,000  ￥ 80,000 株式会社京都商事 ￥100,000  ￥300,000 

株式会社大分商事 100,000  300,000 株式会社兵庫商事 120,000  220,000 

 ￥180,000  ￥380,000  ￥220,000  ￥520,000 
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練習問題 10‐3 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

(1) 現 金 

クレジット売掛金 

支 払 手 数 料 

20,000 

57,000 

3,000 

売 上 80,000 

(2) 普 通 預 金 57,000 クレジット売掛金 57,000 

(3)  前 払 金 15,000 現 金 15,000 

(4) 仕 入 

 

100,000 買 掛 金 

前 払 金 

85,000 

15,000 

(5) 前 受 金 

クレジット売掛金 

支 払 手 数 料 

10,000 

66,500 

3,500 

売 上 80,000 

 

 

練習問題 10‐4 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

(1) 買 掛 金 41,000 普 通 預 金 41,000 

(2) 仕 入 1,000,000 買 掛 金 1,000,000 

 

※自動車を営業車として購入する際は、車両運搬具（資産）で処理します。しかし、自動車販売業を営む 

会社からすると販売目的用の自動車は商品であるため、仕入勘定で処理をする点に注意してください。 
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【練習問題 11】 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

(1) 貸 付 金 300,000 現 金 300,000 

(2) 現 金 302,000 
貸 付 金 

受 取 利 息 

300,000 

2,000 

(3) 
現 金 

支 払 利 息 

149,000 

 1,000 
借 入 金 150,000 

(4) 借 入 金 150,000 現 金 150,000 

(5) 未 収 入 金 3,500 備 品 3,500 

(6) 備 品 35,000 未 払 金 35,000 

(7) 給 料 200,000 

所 得 税 預 り 金 

社会保険料預り金 

従 業 員 立 替 金 

現 金 

12,000 

5,000 

6,000 

177,000 

(8) 

所 得 税 預 り 金 

社会保険料預り金 

法 定 福 利 費 

12,000 

5,000 

5,000 

当 座 預 金 

 

22,000 

(9) 仮 払 金 80,000 現 金 80,000 

(10) 当 座 預 金 200,000 仮 受 金 200,000 

(11) 仮 受 金 200,000 売 掛 金 200,000 

(12) 
旅 費 交 通 費 

現 金 

68,000 

12,000 
仮   払  金 80,000 

(13) 仮 払 金 5,000 現 金 5,000 

(14) 消 耗 品 費 3,000 仮 払 金 3,000 

(15) 

受 取 商 品 券 

クレジット売掛金 

支 払 手 数 料 

50,000 

49,000 

1,000 

 

売 上 100,000 

(16) 
受 取 商 品 券 

現 金 

30,000 

20,000 
売      上 50,000 

(17) 現            金 20,000 受取商品券 20,000 

(18) 差 入 保 証 金 300,000 現 金 300,000 

 

 

 

第１１章（章末問題解答） 
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【練習問題 12】 

１． 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

(1) 仕 入 50,000 支 払 手 形 50,000 

(2) 当 座 預 金 50,000 受 取 手 形 50,000 

 

２． 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

10/5 受 取 手 形 600,000 売   上 600,000 

15 受 取 手 形 100,000 売   上 100,000 

31 当 座 預 金 600,000 受 取 手 形 600,000 

 

 

３． 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

11/3 仕   入 250,000 
支 払 手 形 

買 掛 金 

200,000 

 50,000 

20 買 掛 金 150,000 支 払 手 形 150,000 

30 支 払 手 形 200,000 当 座 預 金 200,000 

 

 

 

 

月 日 月 日 月 日 摘 要
10 5 約手 12 売 上 鹿児島株式会社 鹿児島株式会社 10 5 10 31 東西銀行 600,000 10 31 入　金
10 15 約手 20 売 上 熊本株式会社 熊本株式会社 10 15 11 15 南北銀行 100,000

手形金額
て ん 末

受取手形記入帳

平成○年 手形種類 手形番号 摘要 支払人
振出人　または

裏書人
振出日 満期日

支払場所

月 日 月 日 月 日 摘 要
11 3 約手 8 仕　　入 沖縄株式会社 当 店 11 3 11 30 南北銀行 200,000 11 30 支　払
11 20 約手 47 買掛金 広島株式会社 当 店 11 20 12 20 南北銀行 150,000

手形金額
て ん 末

支払手形記入帳

摘要 受取人 振出人
振出日 満期日

支払場所平成○年 手形種類 手形番号

第１２章（章末問題解答） 

X1 年 

X1 年 

23 

11 
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４． 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

(1) 手 形 貸 付 金 1,200,000 
当 座 預 金 

受 取 利 息 

1,170,000 

30,000 

(2) 
当 座 預 金 

支 払 利 息 

2,928,000 

 72,000 
手 形 借 入 金 3,000,000 

 

５． 

  借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

(１) 
当社 電 子 記 録 債 権 120,000 売 掛 金 120,000 

鹿児島(株) 買 掛 金 120,000 電 子 記 録 債 務 120,000 

(２) 
当社 普 通 預 金 120,000 電 子 記 録 債 権 120,000 

鹿児島(株) 電 子 記 録 債 務 120,000 普 通 預 金 120,000 
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【練習問題 13】 

 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

（1） 貸 倒 損 失 1 0 0 , 0 0 0 売 掛 金 1 0 0 , 0 0 0 

（2） 貸倒引当金繰入 1 0 , 0 0 0 貸 倒 引 当 金 1 0 , 0 0 0 

（3） 貸 倒 引 当 金 2 5 , 0 0 0 売 掛 金 2 5 , 0 0 0 

（4） 貸 倒 引 当 金 

貸 倒 損 失 

3 0 , 0 0 0 

2 0 , 0 0 0 

売 掛 金 5 0 , 0 0 0 

（5） 貸倒引当金繰入 7 , 0 0 0 貸 倒 引 当 金 7 , 0 0 0 

（6） 貸倒引当金繰入 5 , 0 0 0 貸 倒 引 当 金 5 , 0 0 0 

（7） 貸 倒 引 当 金 6 , 0 0 0 貸倒引当金戻入 6 , 0 0 0 

（8） 現 金 3 0 , 0 0 0 償却債権取立益 3 0 , 0 0 0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第１３章（章末問題解答） 
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【練習問題 14】 

１. 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

（1） 建 物 

 

102,000 未 払 金 

現 金 

100,000 

2,000 

（2） 備 品 

 

303,000 当 座 預 金 

現 金 

300,000 

3,000 

（3） 土 地 

 

103,000 当 座 預 金 

現 金 

100,000 

3,000 

（4） 未 収 入 金 

 

60,000 土 地 

固定資産売却益 

51,500 

8,500 

（5） 建 物 

修 繕 費 

300,000 

200,000 

当 座 預 金 500,000 

 

２. 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

（1） 減 価 償 却 費 30,000 減価償却累計額 30,000 

 

 

 

 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

（2） 減 価 償 却 費 27,000 減価償却累計額 27,000 

 

 4/ 1 当座預金 (180,000)  3/31 （次期繰越） (180,000)

 4/ 1 （前期繰越） (180,000)

 3/31 （次期繰越） (30,000)  3/31 （減価償却費） (30,000)

 4/ 1 （前期繰越） (30,000)

 3/31 （減価償却累計額） (30,000)  3/31 損益 (30,000)

減価償却累計額

減価償却費

車両運搬具

第１４章（章末問題解答） 
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３. 

 

 

 

４. 

借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

減 価 償 却 費 1,250 減価償却累計額 1,250 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4/ 1 当座預金 (180,000)  3/31 （次期繰越） (180,000)

 4/ 1 （前期繰越） (180,000)

 3/31 （次期繰越） (27,000)  3/31 （減価償却費） (27,000)

 4/ 1 （前期繰越） (27,000)

 3/31 （減価償却累計額） (27,000)  3/31 損益 (27,000)

車両運搬具

減価償却累計額

減価償却費

期首減価償却 当　　　期 期　　末

累　計　額 減価償却費 帳簿価額
建物　A

（店舗）

建物　B

（店舗）

建物　C

（工場）

固定資産台帳

Ｘ８年３月31日

取　得
種類・用途

耐用
取得原価

年月日 年数

(574,000)X1 4 1 35 (700,000) (108,000) (18,000)

X5 4 1 20 (200,000) (20,000) (10,000) (170,000)

X6 11 1 25 (300,000) (5,000) (12,000) (283,000)
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【練習問題 15】 

１ 

（１） 

振替伝票 

  

勘定科目 金額 勘定科目 金額 

（ 売 掛 金 ） ( 2,000 ) （売   上） ( 2,000 ) 

 

（２） 

 

振替伝票 

  

勘定科目 金額 勘定科目 金額 

（ 売 掛 金 ） (15,000) （売   上） (15,000) 

 

 

 

２ 

          仕訳日計表         １ 

 

借方 元丁 勘定科目 元丁 貸方  

3,800 1 現  金 1 5,700  

5,000 2 売 掛 金 2 3,700  

2,800 以 備  品 以   

5,200 下 買 掛 金 下 7,500  

 省 支払手形 省 8,000  

500 略 未 払 金 略 2,800  

200   売  上   5,000  

   受取利息   300  

15,500   仕  入     

33,000      33,000  

 

 

第１５章（章末問題解答） 
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4 1 前期繰越 ✔︎ 8,200 借 8,200
〃 仕訳日計表 1 3,800 〃 12,000
〃 〃 〃 5,700 〃 6,300

4 1 前期繰越 ✔︎ 8,700 借 8,700
〃 仕訳日計表 1 5,000 〃 13,700

〃 〃 〃 3,700 〃 10,000

4 1 前期繰越 ✔︎ 3,500 借 3,500
〃 入金伝票 102 2,000 〃 1,500
〃 振替伝票 201 200 〃 1,300

4 1 前期繰越 ✔︎ 5,200 借 5,200
〃 入金伝票 102 1,500 〃 3,700

〃 振替伝票 301 5,000 〃 8,700

借/貸

　　　　　　　　　　　　　　　売掛金　　　　　　　　　　　　　２

Ｘ１年 摘要 仕丁 借方 貸方 借/貸 残高

残高

総勘定元帳
　　　　　　　　　　　　　　　現金　　　　　　　　　　　　　　１

残高

得意先元帳

宮崎株式会社

Ｘ１年 摘要 仕丁 借方 貸方 借/貸 残高

長崎株式会社

Ｘ１年 摘要 仕丁 借方 貸方 借/貸

摘要Ｘ１年 仕丁 借方 貸方

 

 
305 

101 
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【練習問題 16】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第１６章（章末問題解答） 

１． （単位：円）

借方 金額 貸方 金額

（１） 当座預金 2,000,000 資本金 2,000,000

（２） 当座預金 1,100,000 資本金 1,100,000

売上 1,000,000

受取手数料 200,000

仕入 700,000

給料 80,000

支払利息 50,000

（４） 損益 370,000 繰越利益剰余金 370,000

２． （単位：円）

借方 金額 貸方 金額

未払配当金 500,000

利益準備金 50,000

（２） 未払配当金 500,000 普通預金 500,000

（１） 繰越利益剰余金 550,000

損益 1,200,000

（３）

損益 830,000

    

    

借 方 科 目 

借 方 科 目 

貸 方 科 目 

貸 方 科 目 金  額 金  額 

金  額 金  額 
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【練習問題 17】 

１ 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

(1) 租 税 公 課 320,000 現 金 320,000 

(2) 租 税 公 課 

通 信 費 

4,000 

1,000 

現 金 5,000 

(3)  租 税 公 課 50,000 現 金 50,000 

 

２ 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

(1) 仮払法人税等 90,000 現 金 90,000 

(2) 法人税、住民税及び事業税 

 

175,000 仮払法人税等 

未払法人税等 

90,000 

85,000 

(3)  未払法人税等 85,000 現 金 85,000 

 

３ 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

(1) 仕 入 

仮 払 消 費 税 

320,000 

32,000 

支 払 手 形 352,000 

(2) 現 金 

売 掛 金 

264,000 

264,000 

売 上 

仮 受 消 費 税 

480,000 

48,000 

(3)  仮 受 消 費 税 

 

48,000 仮 払 消 費 税 

未 払 消 費 税 

32,000 

16,000 

(4) 未 払 消 費 税 16,000 現 金 16,000 

 

４ 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

 仮 受 消 費 税 23,000 仮 払 消 費 税 

未 払 消 費 税 

17,000 

6,000 

 

 

 

 

 

 

第１７章（章末問題解答） 
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【練習問題 18】 

1  借方科目 金額 貸方科目 金額 

⑴ 

X0 年 
貸 付 金 120,000 現    金 120,000 

7 月 1 日 

同 年 
現  金 1,800 受取利息 1,800 

12 月 31 日 

X1 年 
未収利息 900 受取利息 900 

3 月 31 日 

〃 受取利息 2,700 損    益 2,700 
 

同 年 
受取利息 900 未収利息 900 

 

4 月 1 日  

 

 

  借方科目 金額 貸方科目 金額 

⑵ 

X0 年 
現  金 200,000 借 入 金 200,000 

9 月 1 日 

X1 年 
支払利息 3,500 未払利息 3,500 

3 月 31 日 

〃 損  益 3,500 支払利息 3,500 
 

同 年 
未払利息 3,500 支払利息 3,500 

 

4 月 1 日  

 

 

  借方科目 金額 貸方科目 金額 

⑶ 

X0 年 
現  金 108,000 受取地代 108,000 

5 月 1 日 

同 年 
現  金 108,000 受取地代 108,000 

11 月 1 日 

X1 年 
受取地代 18,000 前受地代 18,000 

3 月 31 日 

〃 受取地代 198,000 損  益 198,000 
 

同 年 
前受地代 18,000 受取地代 18,000 

 

4 月 1 日  

第１８章（章末問題解答） 
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  借方科目 金額 貸方科目 金額 

⑷ 

X0 年 
支払家賃 90,000 現  金 90,000 

8 月 1 日 

X1 年 
支払家賃 90,000 現  金 90,000 

2 月 1 日 

同 年 
前払家賃 60,000 支払家賃 60,000 

3 月 31 日 

〃 損  益 120,000 支払家賃 120,000 
 

同 年 
支払家賃 60,000 前払家賃 60,000 

 

4 月 1 日  

 

 

２ 

 

借方科目 金  額 貸方科目 金  額 

貯 蔵 品 

 

 

21,860 通 信 費 

租税公課 

1,860 

20,000 
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【練習問題 19】 

 

決算整理仕訳 

 

 借方勘定科目 金   額 貸方勘定科目 金   額 

① 雑 損 2,000 現 金 2,000 

② 
仕 入 

繰 越 商 品 

130,000 

145,000 

繰 越 商 品 

仕 入 

130,000 

145,000 

③ 貸倒引当金繰入 19,000 貸 倒 引 当 金 19,000 

④ 
減 価 償 却 費 105,000 備品減価償却累計額 

建物減価償却累計額 

80,000 

25,000 

⑤ 受 取 手 数 料 10,000 前 受 手 数 料 10,000 

⑥ 前 払 保 険 料 6,000 保 険 料 6,000 

⑦ 未 収 利 息 2,000 受 取 利 息 2,000 

⑧ 給 料 30,000 未 払 給 料 30,000 

⑨ 
法人税、住民税及

び 事 業 税 

104,000 未 払 法 人 税 等 104,000 

 

  

第１９章（練習問題解答） 
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精  算  表 

勘定科目 
残高試算表  修正記入 損益計算書  貸借対照表  

借  方 貸  方 借  方 貸  方 借  方 貸  方 借  方 貸  方 

現 金 275,000   2,000   273,000  

当 座 預 金  450,000      450,000  

受 取 手 形  200,000      200,000  

売 掛 金 460,000      460,000  

繰 越 商 品  130,000  145,000 130,000   145,000  

貸 付 金 390,000      390,000  

建 物 1,000,000      1,000,000  

備 品 400,000      400,000  

買 掛 金  180,000      180,000 

借 入 金  250,000      250,000 

貸 倒 引 当 金   14,000  19,000    33,000 

建 物 減 価 償 却 累 計

額  
 375,000  25,000    400,000 

備 品 減 価 償 却 累 計

額  
 120,000  80,000       200,000 

資 本 金  1,500,000      1,500,000 

繰越利益剰余

金  
 374,000      374,000 

売 上  1,800,000    1,800,000   

受 取 手 数 料   35,000 10,000   25,000   

受 取 利 息   15,000  2,000  17,000   

仕 入 1,250,000  130,000 145,000 1,235,000    

給 料 30,000  30,000  60,000    

保 険 料 45,000   6,000 39,000    

消 耗 品 費  10,000    10,000    

支 払 利 息  18,000    18,000    

雑 費 5,000    5,000    

 4,663,000 4,663,000       

雑 損   2,000  2,000    

貸倒引当金繰入    19,000    19,000    

減 価 償 却 費    105,000  105,000    

前 受 手 数 料     10,000    10,000 

前 払 保 険 料    6,000       6,000  

未 収 利 息    2,000    2,000  

未 払 給 料     30,000    30,000 

法人税、住民

税及び事業税  
  104,000  104,000    

未払法人税等     104,000    104,000 

当 期 純 利 益      245,000   245,000 

   553,000 553,000 1,842,000 1,842,000 3,326,000 3,326,000 
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貸 借 対 照 表 

X2 年 3 月 31 日 

資  産 金  額 負債および資本 金 額 

現 金   273,000 買 掛 金 180,000 

当 座 預 金  450,000 借 入 金 250,000 

受 取 手 形 200,000  未 払 費 用 30,000 

 貸 倒 引 当 金 △10,000 190,000 前 受 収 益 10,000 

売 掛 金 460,000  未 払 法 人 税 等 104,000 

 貸 倒 引 当 金 △23,000 437,000 資 本 金 1,500,000 

商 品  145,000 繰 越 利 益 剰 余 金 619,000 

貸 付 金  390,000  

 

 

前 払 費 用  6,000   

未 収 収 益  2,000   

建 物 1,000,000    

 減価償却累計額 △400,000 600,000  

 備 品 400,000   

 減価償却累計額 △200,000 200,000  

  2,693,000   2,693,000 

 

【練習問題 20】                  損 益 計 算 書 

X1 年 4 月 1 日から X2 年 3 月 31 日まで 

 売 上 原 価 1,235,000 売 上 高  1,800,000 

 給 料 60,000 受 取 手 数 料 25,000 

 消 耗 品 費 10,000 受 取 家 賃 17,000 

 保 険 料 39,000  

 

 

 貸 倒 引 当 金 繰 入 19,000   

 減 価 償 却 費 105,000   

 雑 費 5,000   

 雑 損 2,000   

 支 払 利 息 18,000   

 
法人税、住民税及び

事 業 税 
104,000   

 当 期 純 利 益 245,000   

 1,842,000   1,842,000 

第２０章（章末問題解答） 
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